

三阶调解破顽疾

-柳城县"321"工作法筑牢基层治理防线

10月26日21时许, 柳城 县司法局的会议室依旧灯火通 明。一场涉多方利益、历时 两年多的赔偿纠纷案件调解 工作, 正在这里紧张而有序 组织下, 县人民法院、信访 局和龙头镇政府等多个部门 协同配合, 经过数小时释法 说理, 双方当事人最终消除 隔阂,握手言和,并在调解 协议上签字。一起可能影响 区域社会稳定的"硬骨头"案 件被成功化解。

成功化解"硬骨头"纠纷

2023年初,调解申请人欧 某等人租用了柳城县伏虎华侨 农场莲花水库尾林地。他们将 原种植的松树砍伐出售后,于 当年2月起在该片山岭上陆续 改种桉树。这一行为引发了相 邻的龙头镇某村村民的担忧。 村民们普遍认为,种植桉树可 能会对全村的生产生活用水安

全造成影响,坚决反对。 2023年7月,该村部分村

日报消息(通讯员汤晓逵、雷昕报道

10月31日,在古砦仫佬族乡岭头村、泗

摄影)金秋时节,柳城县种植的15.7万亩晚 稻逐渐成熟,各乡镇农户抢抓农时,收割水

巷村的田野里,几台收割机穿梭在田间,很

快就将一块稻田里的稻谷收获完毕。村民们

则早早备好袋子,在田边等候收谷。装好袋

的稻谷,立即被送往村中,或晾晒或风干。

从稻田到晒谷场,一袋袋稻谷完成这些"蜕

户韦桂龙说,自己从2005年就开始请收割机

收稻谷。家里劳动力紧缺,请收割机收割效

不远处的大户村木寮屯的空地, 成晒谷场。稻谷从田头运到这里,很快被摊 开晾晒,金黄的一片片,成为这个季节最动

现水稻增产、群众增收,助力乡村振兴。

"现在都是收割机收了!" 泗巷村种粮

据了解,柳城县是广西30个粮食产能提 升重点县之一。近年来, 当地通过不断完善 农田水利、村屯道路等基础设施,积极推动 现代特色农业示范区建设,提高生产栽培技 术,不断推进水稻种植标准化、规模化,实

变",不到一小时。

率高,还是挺划算的。

人的丰收景象。

民前往莲花水库尾林地, 毁坏 了欧某等人种植的桉树苗。后 经专业勘验,被毁桉树总面积 达394.5亩,造成的经济损失 26.7万余元。

事件发生后,公安机关迅 速介入,依法处理。然而,在 经济损失赔偿问题上,种植户 与村民双方意见分歧极大,调 解工作一度陷入僵局。在随后 的两年多时间里, 村委和龙头 镇党委、政府多次进村入户, 了解群众诉求,安抚各方情 绪, 防止事态扩大升级, 并围 绕损坏赔偿问题开展了大量的

经过多轮调解,双方均表 现出让步意愿,但在具体的个 人赔偿金额和支付时间等核心 问题上,无法达成共识。面对 复杂的局面, 龙头镇党委、政 府综合研判后,将案件上报县

县司法局在深入分析案情 后,认为此案涉及面广、持续 时间长、调处难度大,符合启 动县级层面调解的条件,随即 召开专项调解会,整合司法、 法院、信访等多方力量,进行 攻坚化解。调解会上, 当事双 方进行了充分沟通协商。最 终,在互谅互让的基础上,就

赔偿总额、支付方式、履行期 限等关键事项达成了一致意 见,形成了具有法律约束力的 调解协议。为确保协议顺利执 行,在场法官现场对协议内容 进行了指导,并引导当事人及 时申请了司法确认, 为这起纠 纷画上句号。

实施"321"工作法

这起复杂案件能够得以圆 满解决,并非偶然。它是柳城 县近年来坚持和发展新时代 "枫桥经验",全面推行"321" 工作法综合机制的一个生动缩 影和成功实践。所谓"321"工 作法,即针对摸排到的矛盾纠 纷,在当事人自愿、平等的基 础上,严格按照既定层级和次 数进行调解: 首先在村(社 区)级层面进行调解,尝试次 数不低于3次; 未化解则上升 至乡镇级层面,尝试次数不低 于2次;仍未解决的疑难复杂 纠纷或重大涉稳矛盾, 最终由 县级层面组织力量进行至少1 次集中攻坚调解。

"321" 工作法的实施,得 益于柳城县严密的组织保障。 在县级层面,柳城县成立了县 委政法委书记任组长, 县公安

15.7万亩晚稻"开镰"

局局长、县人民法院院长、县 人民检察院检察长任副组长的 工作领导小组,形成层层有责 任、层层抓落实的工作机制。

在乡镇、村层面,柳城县 建立健全乡镇、村(社区)、 屯、纠纷信息员四级人民调解 网络。目前,全县共有人民调 解委员会184个,专业性行业 性人民调解委员会31个,全县 12个乡镇均成立商会人民调解 组织。实现了人民调解委员会 组织全覆盖,形成了以乡镇人 民调解委员会为主导,村(社 区)人民调解委员会为基础, 区域性、行业性人民调解委员 会为补充,调解员为触角的多 层次、宽领域的组织网络体

为进一步提升矛盾纠纷化 解的效率和效果, 柳城县积极 推行人民调解、行政调解、司 法调解相互衔接的"三调联 动"工作机制,让三种调解方 式相互配合、优势互补,形成 强大的矛盾纠纷化解合力。针 对调解员的素质提升,每年县 司法局组织专题培训。今年1 月至8月,全县组织开展培训 调解员842人次,学习婚姻家 庭纠纷、邻里纠纷、合同纠 纷、"三大纠纷"等方面的调 解方法和技巧,提高业务素

深入推行成效显著

"321" 工作法的深入推 行,为柳城县的社会治理带来 了显著变化,一系列数据直观 地印证了其在维护社会稳定、 促进和谐发展方面的卓越成效。

据统计,今年1月至10 月,柳城县各级人民调解组织 共受理调解民间纠纷1571件, 成功调解1532件,调解成功率 达到97.5%。其中共有116件人 民调解协议申请获得司法确 认。这不仅为当事人提供了更 加可靠的法律保障, 也为群众 节约了诉讼费、代理费,让群 众能够以更低的成本获得公平 公正的解决方案。

"下一步,计划选取莲花 水库案等典型案例融入普法工 作。"县司法局局长钟福平表 示,"321"工作法推动法治理 念扎根基层,并通过规范调解 化解矛盾纠纷,实现了"调解 一案、教育一片"的目的,为 构建共建共治共享的社会治理 新格局奠定了坚实的基础。

本报通讯员 汤晓逵 雷昕 杨桂珍

"双认证"把关 全域监测护航

柳城县织密农产品质量"安全网"

10月29日,农产品质量安全检测车开进了位于 柳城县太平镇谭炳屯的绿之缘蔬菜种植基地。检测人 员在地里摘菜、记录,对蔬菜进行抽检。这是该县依 托专业检测力量,常态化开展农药残留检测、守护群 众"菜篮子"安全的一个缩影。

柳城县高度重视农产品农药残留检测, 实现农药 残留检测全覆盖。2023年初,柳城县农产品质量安全 检测中心通过自治区"双认证",成为本县首家具备 综合检测资质的机构,长期担负全县农产品风险监测 预警重任。随着快速检测技术的进步与实验室确证技 术的成熟,该中心在指导乡镇质量安全监测部门、农 产品主体及收购点及时管控风险方面, 作用日益凸

"过去缺少简单实用的农残速测技术,复杂的定 量检测成本不低,很难精准掌握本地农产品农药残留 实际情况。"检测中心负责人表示,如今通过胶体金 试纸条快速检测技术,针对禁限用农药及易超标常规 农药开展检测,单样本15分钟内出具结果;筛查发 现问题产品时,可通过实验室定量检测复核确认,确 保结果精准。自2023年起,中心还通过提取液分类 合并、聚焦易超标农药种类等方式持续优化检测流 程,不仅大幅提升了检测效率,还将这一实用技术推 广到乡镇监管部门, 让基层农产品安全监测能力同步

当前进入农产品消费旺季。"10月抽样超过235 份,覆盖豇豆、柑橘、辣椒等重点品种,贯穿生产、 流通环节。"检测中心负责人说,同期完成蔬菜、水 果快检58批次,定量检测14批次,还承担并完成国 家级、自治区级、市级风险监测和例行抽样185批 次,以高密度、广覆盖检测织密农产品安全防护 本报通讯员 吴再丽 黄伟坚 黄燕

玫瑰茄红挂满枝 村民增收乐心头

日报消息 (通讯员韦晓平、何世丽报道摄影) 在 柳城县寨隆镇下尧村垌棋屯的田间, 色泽红亮、果肉 饱满的玫瑰茄挂满枝头。近日,工人们趁天气晴好加

这片15亩的玫瑰茄,是村民乔爱珍今年5月开始 尝试套种的。"当初就想提高土地利用率,没想到长 势这么好!"乔爱珍开心地说,玫瑰茄种植周期短、 适应性强,5月播种10月采收仅需5个月,适配当地

升至40元/斤, 亩均毛收入可观。更让乔爱珍安心的 是,采用订单式种植的玫瑰茄,通过电商销往全国, 不愁销路。因玫瑰茄保鲜期短、易腐烂, 需及时加 工, 乔爱珍特意雇村民帮忙抢收、加工。

"在家门口干活,一天挣130元还能顾家务,比 外出打工方便!"来帮忙的村民韦翠莲说,这一产业



气候土壤,亩产可达3000斤。 当前新鲜玫瑰茄收购价1.2元/斤,加工成干货后

让大家实现了"务工不出村"。



岁月留痕 侨心筑梦

柳华烟囱见证归侨创业与农场产业升级

在柳城华侨农场茶厂 〇 里,一座建于1969年的烟囱 静静矗立。小红砖浆砌的圆 柱,高36米,底部面积达 12.56平方米, 越往上柱形越 小,像一位头顶流云、脚踩 岁月的老者, 稳稳地站立在 那里, 日复一日, 年复一年。 这座烟囱,看过归侨们

早出晚归忙碌的身影, 听过 锅炉房蒸汽的嘶鸣, 闻过茶 香漫过田野, 见证着这片土 地一点一点变成如今人们口 中的"侨乡画卷"。这座烟 囱,早已不只是一座老建 筑,它是柳城华侨农场几十 年变迁的无声证人, 承载着 几代人的回忆与情感。

红砖立塔: 一砖一瓦筑侨魂

柳城华侨农场的故事,得 从上世纪60年代说起。1960年 和1978年,两批从印尼、越南 归来的侨胞及其家人, 陆续安 置到这里。他们带着对新生活 的盼望,在这片土地上开启全 新的生活。1967年,筹建广西 壮族自治区国营柳城华侨农场 茶厂的计划启动,那时国家经 济困难,但归侨和职工们建新 茶厂的干劲极高。

1968年初,锅炉房和大烟 囱动工兴建。工程由柳州市第 五建筑公司设计并承建。建厂 所需的红砖、耐火砖、砂石, 需从外地通过火车运至农场的 高田火车站 (现名四分场)。茶 厂初创,运载工具极度缺乏, 所有建筑材料只能依靠人力转 运至施工现场。

"听老人们讲,当时农场 的归侨和职工们一听说砖到了 站,都自发跑去义务运砖。每 人一次平均挑砖14块,每块砖 重3.5斤, 硬是把建厂所需的砖 石都扛到了茶厂。苦干一年 后,锅炉房和高高的烟囱于 1969年顺利落成。"第一批归 侨侨眷、农场茶艺师肖海平, 深情描述着父辈当年参与建设 的场景。

蒸汽鸣响: 茶香里的工业记忆

完工后的锅炉房安装有两 台卧式 2.5 吨蒸汽锅炉, 正常生 产一天消耗的低热煤能装满一 辆解放牌卡车。锅炉产生的热 蒸汽,通过管道输送到车间, 用于茶叶杀青或烘干, 堪称茶 厂生产的"大功臣"

茶厂在不同时期持续发 展。初期以育茶苗、开垦新茶 园为主。厂房建设分多个阶段 推进。改革开放前,建成约 1000平方米的红砖结构毛茶加 工车间。那个年代, 最显眼的 就数锅炉房顶的红砖烟囱。

到了上世纪八九十年代, 为了出口需要,新建了红碎茶 (CCT) 加工厂房。当时农场种 了8000亩茶树,年产130万斤 红茶,成为广西规模最大的茶 厂。茶厂以生产红碎茶为主, 产品远销印度、巴基斯坦、英 国等地。进入21世纪,农场又 盖起了做名优精制茶的车间。 茶厂的产品也在变,最早是做 茯砖饼茶, 销往青海、西藏等

侨场蝶变: 从单一茶业到多元共兴

时代滚滚向前, 农场的发 展之路也越走越宽。除了茶叶 产业,蜜桔种植成为农场的另 一大特色产业。1981年,第一 株南丰蜜桔在这里扎根生长。 40多年过去,蜜桔产业已形成 规模效应。如今,柳城华侨农 场柑橘种植面积8000亩,年产 量3.5万吨,年产值8000多万 元。茶叶种植面积500亩,全 年采摘茶青总产量4万多公 斤, 生产干茶8000多公斤, 产 值60多万元。2021年,柳城华 侨农场荣获"全国乡村特色产 业亿元村"的称号。

在发展特色农业的同时, 柳城华侨农场还充分挖掘独特 的"侨"文化魅力。他们将特 色农业与"侨"资源深度融 合,通过举办"侨之味""侨之 魅""侨之旅""侨之美"等系 列文化、美食、演艺活动,推

动文旅产业发展。在柳州市华 侨美食节上,游客既能品尝到 印尼沙爹烤肉、印尼糕点、越 南咖啡等东南亚美食,还能欣 赏到由归侨侨眷组成的乐队带 来的异域风情演出。

5.7万亩晚稻"开镰"

那座茶厂的大烟囱,始终 默默注视着这一切。它记得归 侨和职工们在艰难岁月里肩挑手 扛建起茶厂的身影; 见证了茶厂 从兴盛到调整的变迁; 也亲历了 农场从单一做茶,到茶果飘香、 文旅融合的多元发展历程。

如今,烟囱依然高高地矗 立在茶厂里,成了柳城华侨农 场最具辨识度的地标,吸引着 无数游人前来打卡留念。在农 场人心里,它不仅是一座建 筑, 更是这片土地变迁的象 征,凝结着几代人骨子里吃苦 耐劳、齐心协力的精神内核。

即将到来的柳州市华侨美食 节上,独具特色的华侨美食与 舞蹈将在这里迎接八方来客。 这座从历史风烟里走来的老烟 囱,正静静等候——等候你我 一起守望这片土地的崭新明天。

本报通讯员 吴再丽 黄伟坚

旗袍秀惊艳柳城稻田

日报消息(通讯员覃韵报道摄影)10月31日,"银 龄着旗袍,重阳绽芳华"百人旗袍走秀活动,在柳城县 古砦仫佬族乡稻花飘香景区上演,为秋日乡村添彩。

此次活动由柳州市老年体育协会旗袍秀专项委主 办、艺研舞蹈艺术协办, 获广西北部湾银行柳州市柳 南支行支持。现场,百名成员身着精美旗袍、手持花 伞,在金色稻田栈道上款款前行。虽年岁已长,她们 举手投足间尽显优雅自信,曼妙身姿与翻滚稻浪相 映, 诠释"传统服饰+田园美学"主题, 让旗袍雅韵 与稻香暖意碰撞出独特魅力。

据悉,该专项委2021年成立,现有200余名会 员,常参与演出、承办市级旗袍交流赛。2022年, 其作品《柳韵丝语》还获自治区旗袍秀比赛一等奖。 专项委主任谭闳表示,还将继续策划融合地域特色与 时尚元素的活动。

